

# 民国时期广东党政军当局

## 对抗日的态度及其应变措施

沙东迅

### 一、广东党政军当局对抗日的态度

1936年7月，在蒋介石国民党的强大的军政压力下，陈济棠被迫下台，广东半独立的局面结束，还政中央。蒋介石坐镇广州1个月，又布置蓝衣社人员监控各要害部门，10月对广东党政军进行改组，由国民党中央令派广东省党务特派员（余俊贤），各县、市国民党党部，亦同时改组，由省党部选派人员充任县、市党部特派员，从事各级基层党部之控制与整理。中央政府任命黄慕松继林云陔担任广东省政府主席（黄1937年3月20日在广州病逝，由吴铁城继任），省政府进行改组，各绥靖区和县政府也都进行了改组。最重要的军事大权由背弃陈济棠、投靠蒋介石中央的余汉谋负责。总之，由蒋介石控制的国民党、中央政府和中央军委已控制了广东党政军大权，而广东的党政军当局也必须贯彻执行中央党政军的方针、路线、政策、指示和命令。

日军挑起卢沟桥事变后，在全国引起了强烈的反响，蒋介石和国民政府提出了“不屈服、不扩大”和“不求战，必抗战”的方针。一方面，在军事上准备应战；另一方面又急欲与日本政府交涉，“期事件之早日和平解决。”<sup>[1]</sup>同时，还把希望寄托在列强的干涉上，但事与愿违。

“七·七”事变刚过1个多月，8月13日，日军又在上海发动了进攻，打到了国民政府的心腹要地，直接威胁着他们的统治地位。11日，中国政府发表《自卫抗战声明书》，9月22日，国民党终于通过中央通讯社发表了《中国共产党为公布国共合作宣言》，23日，蒋介石发表《对中国共产党宣言的谈话》，指出团结御侮的必要，事实上承认了中共在全国的合法地位。第二次国共合作正式成立。这也是国民党从反共内战到联共抗日的路线、政策上的一个重大转变。

在武汉保卫战时期，是第二次国共合作中国共关系最好的时期。1938年3月，国民党在武汉召开临时全国代表大会，4月1日通过了《抗战建国纲领》。此纲领在一定程度上接受了中共的一些建议，采纳了人民群众的一些合理要求，在政治改革、开放民主方面作了一些让步。国民政府并成立了一些抗战机构，一度开放了党禁，有限度地给

人民以某些言论、出版、集会、结社等权利，这些都是应该肯定的进步。

“七·七”事变和“八·一三”事变后，广东党政军当局的抗日态度与中央相一致，从反共内战转变到努力贯彻执行其中央的联共抗日政策，并有一些主动的要求和行动。

1937年7月11日，广东绥靖公署、第四路军总司令部在广州中山纪念堂举行纪念周，少校以上均参加，余汉谋报告华北形势和国难严重情形，并准备抗日之动员。第四路军副总司令香翰屏在福建漳州发表讲话：为抗日救亡，四路军枕戈待命。

7月14日，第四路军总司令部在广州发表《告将士书》，表示要“加紧抗敌的准备，期以我们最后的一滴血，为国家民族挥洒于战场，收复东北失地，打倒帝国主义，完成国民革命。”

7月17日，广东党政当局主持的广东民众御侮救亡会在广州召开成立大会，大会通电谓：“百粤民众，誓以热血同赴艰危。”表示“誓为抗战的后盾”。并请中央抗战及慰劳在华北抗战的二十九军。当天晚上，广州市各界民众团体共7万多人举行了保卫广东的火炬示威大游行。19日，该会决定由广东国民党负责人余俊贤、方少云任正、副主任，分函各团体派定代表充任委员，许多共产党人和爱国进步人士加入，使之成为一个广泛的抗日救国的统一战线组织。之后，全省各县市纷纷建立御侮救亡组织，开展轰轰烈烈的抗日救亡运动，为广东抗日救亡最兴盛时期，也是广东以国共为首的抗日民族统一战线最好的时期。

7月21日，省党部公布了《广东民众御侮救亡会工作团组织大纲》，要求在统一指导下普遍增进工作效率，将全省民众组织起来并实施训练。次日，省党部常会后，党政军长官会商御侮救亡大计。接着，广东省各界御侮救亡会开始办公，设总务、宣传、筹募、调查、组织等部，不少共产党人和进步人士参加各部工作。广东的抗日救亡组织工作从此进入了一个新阶段。

在此期间，中共广东省组织遵照中共中央的指示，加强开展对国民党上层人士的统战工作，共商国共两党在广东具体合作事宜，国共合作取得新的进展。在中共广东地方组织的推动和大力协助下，7月25日，由广东御侮救亡组织出面，组织和发动了广州15万民众参加的声势浩大的御侮救亡示威大游行。这是自“七·七”事变以来广东最大的一次抗日救亡游行活动，它的影响和作用相当大。

在广东党政军当局的认可支持下，广东各县组织民众抗日自卫团，全省共分12个区。在尔后各地开展的抗日斗争中，不少民众抗日自卫团发挥了作用。

7月28日，广东民众御侮救亡会致电中央务请即日动员并召集广东工农团体开会，研究发动工农群众参加抗日救亡的工作。同日，余汉谋电二十九军军长宋哲元，表示为其后盾；又电蒋介石委员长，条陈抗敌救亡意见多项。国民党中常委兼国立中山大学校长邹鲁电京请蒋介石委员长对日宣战。

8月2日，广东各界在中山纪念堂举行联合纪念周，有4000人参加，余汉谋、吴铁城、罗卓英均报告华北问题。余汉谋要求大家一齐奋起，实行自卫。抗战空气弥漫全场。广东省、广州市国民党党部电请国民党中央动员抗战，集中力量，驱除暴敌，复我失地，誓率百粤民众听候驱策。各区行政专员来省请示非常时期之政策措施，谒吴铁城

后，分别离广州返各区安排抗日救亡工作。香翰屏发表书面讲话，表明汕头驻军不容外人（按：暗指日本人）有任何要求。

8月3日，余汉谋抵京述职谒蒋介石等，并发表要求抗日的讲话。6日，吴铁城召集行政专员训示行政区筹办联防。7日，驻汕一五五师师长李汉魂决心守土御侮，巩固潮汕国防。8日，余汉谋从南京返省，对记者谈：与敌为长期的斗争，最后胜利必归于我。同日，广东省各界举行扩大纪念周，吴铁城报告非常时期民众应有团结精神及抗战意志。19日，余汉谋对各将领训示：我军抗敌决心长期抵抗，坚忍沉着，最后胜利必属于我。广州市市长曾养甫对全市保长训话：积极准备抗敌救国。

“八·一三”上海抗战爆发后，余汉谋陆续奉派八十三、六十四、六十六各军师及香翰屏、邓龙光、李汉魂等率部北上，参与淞沪、南京、陇海、南浔战役。8月31日，广东国民党机关报《中山日报》发表社论《展开生存自卫之全面抗战》。同日，群众救亡团体“救亡呼声社”成立，广东省党部书记长谌小岑任社长，中共党员和进步人士负责实际工作。15日，汕头市国民党党部开会商讨策动四郊农民救亡。16日，在省府纪念周中，余汉谋报告抗战自卫，维护国家民族生存，国家利益高于一切。17日，广州铁甲车队开始出巡。连日查获汉奸10余人。22日，吴铁城发表《告粤民众书》，号召抗战救亡。第四路军总部举办在乡军人登记，准备动员在乡军人参战。广州市国民党党部加紧抗战宣传工作。又决定组织非常时期党员服务队。

9月16日，《中山日报》发表社论《奋起参加各项抗战工作》。23日，各县市国民党党部集中抗战工作，党员报到多已办竣。10月7日，广州民众御侮救亡会各区指挥部举行“保卫广州”运动，积极进行各项工作。19日，第四战区动员委员会录取1000余青年干部（大部分是共产党人和进步爱国青年），20日入营集中，日间即出发工作。22日，余汉谋、吴铁城、曾养甫等电各县加紧劝募救国公债。到11月上旬，第四路军总部起用在野军官达七八百人。奉中央训令，组织本省党政军联席会议，每周开会1次，主席由余汉谋及吴铁城分任，省救亡会取消，各县市救亡会归该会统辖。17日，吴铁城在省府纪念周报告指出，淞沪虽渐沦敌手，但长期抗战必获最后胜利。要求充实长期抗战的条件。11月21日，省党政军联席会议开始工作，主席余汉谋、副主席吴铁城。此为非常时期广东最高机关。12月初，省党政军联会筹备组织全省民众，即办全省民众训练班。5日，省党政军联会民运部决定工作纲领，统一全省民众抗敌组织。7日，广东省、广州市党部发表《告民众书》，策动民众救国。省党政军联会宣传部成立后，扩大救国宣传。宣传部主任钟天心（继余俊贤任省党务特派员）决定在文艺组内设编辑、戏剧、电影、音乐等十股，积极开展抗日救亡宣传工作。12月中旬，省当局组织全省抗战自卫团。省党政军联会民运部决定开放民运，增强力量。16日，《中山日报》发表社论《焦土抗战，奋斗到底》。20日，省党政军联会决定推动农村动员。又推定陈铭枢、蒋光鼐、蔡廷锴、李福林、徐维扬及香翰屏主持其事，发动全民抗拒暴敌。21日，《中山日报》又发表社论《持久抗战，保卫华南》。次日又发表社论《消灭敌人南犯的企图》。23日，余汉谋发表讲话，敌如南犯誓率军民焦土抗战。当日省党政军联会议决动员民众抗拒暴敌。24日，余汉谋发表《广东民众武装起来》一文，指示要准备四五十万民械向敌瞄准目标，保卫大广东，负起神圣的使命。31日，

《中山日报》发表社论《一致动员保卫大广东》。

1938年元旦，吴铁城在省政府、省、市党部联合庆祝元旦大会致词《以身作则的导民抗战》。<sup>6</sup>1月21日，省党政军联合会宣传部扩大抗日自卫宣传，订定宣传要点，各县市遵照执行。2月7日，在省府纪念周中，吴铁城斥敌造谣阴谋，我军民始终为抗战到底坚垒，服从中央，拥护领袖，无懈可击。2月14日，吴铁城在省府纪念周上作题为《广东全省人民应一致为全面抗战努力》的演讲。<sup>7</sup>18日，省绥靖署、省政府连衔印发《告全省工友书》，勉励全省工友抗战。19日，省党政军联席会议奉令改组为省动员委员会，该会主任委员指定余汉谋担任，吴铁城、香翰屏、曾养甫等为委员。各县市成立动员分会，党政军联合会改组。此项改组对推动民运有利。

4月5日，广东省、广州市党部电中央党部表示遵守国民党临全大会决议宣言，余汉谋、吴铁城通电拥护临全大会决策。23日，余汉谋、香翰屏发出《告第四路军前线抗敌将士书》，号召坚持抗战到底。24日，省政府令各区执行肃清汉奸资匪办法。4月下旬，省动员会拟定清奸绝仇计划。5月9日，广州各界举行雪耻大会。吴铁城阐述雪耻及兵役的意义。各县也举行雪耻兵役宣传。次日，省动员会公布肃清汉奸办法。

6月8日，余汉谋勸勉粤民忠勇抗战。日军于21日发动进攻南澳岛之后，24日，第四路军总司令部发出布告，号召发扬广东精神，粉碎暴敌的残酷威胁。为纪念“七·七”抗战节，广东省国民党党部发表《告民众书》、《告同志书》；第四战区司令部政治部发表《告民众书》，号召民众和国民党员起来投身抗战。为纪念“八·一三”抗战一周年，广东成立“八·一三”献金会，聘余汉谋、吴铁城、曾养甫为会长，共产党人也积极投入实际工作，在全省及港澳地区开展了轰轰烈烈的爱国献金运动，取得很好的成绩。8月，广东当局发布《广东省开放民众运动的决议案》，接着又公布了《广东民众武装五项保证》。<sup>7</sup>

总的来说，上列种种事实（不完全）表明，从1937年“七·七”、“八·一三”事变以来，广东党政军当局在外敌进犯、国难当头之秋，对团结一致、共同对敌的抗日态度是鲜明坚决的，也有实际行动。这一时期也是广东国共合作、共同发动各阶层人民大力开展抗日救亡运动的最好时期，广东被称为“统一战线的模范省区”，“这是应该充分肯定的。

## 二、国民党当局在粤的应变措施

“七·七”、“八·一三”事变发生后，全国性抗战开始，全国形势发生了急剧的变化。面临大敌当前、亡国灭种的危急关头，在中共民族抗日统战政策的推动下，国民党从“先安内后攘外”的反共内战政策转变为联共抗日的政策。广东国民党党政军当局的方针政策也随之作了转变。对抗日的准备虽仍有许多不足之处，但较前已有较大的进步。

首先，在政治上，“七·七”事变后不久，应蒋介石的邀请，广州地区的大学校长，部分教授赴庐山谈话，征询对国是的意见。之后，广东军政高级官员，各大报社长，也相继应邀赴庐山，商谈国是。对抗战动员起了促进作用。

前面已谈到广东当局进行思想上、政治上的动员，在此不重复。

9月下旬，外交部两广外交特派员定日内赴南洋劝销公债，并宣传国内战事情形，

以动员广大爱国华侨支援祖国抗战。

1938年4月22日，国民党中央执行委员兼行政院副院长张群奉命南下抵广州，访余汉谋、吴铁城，报告中央最近前线抗战之意旨及会商各要务。

9月3日，国民党中央民众动员视察指导员第14团（50余人）抵粤，将赴广东各地工作。

9月上旬，中央军委政治部筹设广州战地文化服务分处，以加强战时文化宣传工作。

1937年8月4日，广东省府指令加派各县县长兼任该县市社训总队长<sup>30</sup>。省府积极规划编组全省保甲。当局为筹划维持治安，饬转令各乡举办联防。

8月上旬，省政府主席召集各行政专员训示行政区筹办联防。为维护地方治安，要求各县组织民团。省府指示国难时期县长应赶办事项：开办保甲、修理县仓库、广植杂粮、根绝烟赌祸。省府令民政厅长令发广东省各县市妇女救护队训练办法<sup>31</sup>。

随着日机轰炸广州加剧，省府下令广州市区之老弱妇孺市民，一律限期迁回乡间。教育厅开会协商推进战时教育。

为避敌空袭破坏，广州中山大学等5间大学拟迁校上课。

其次，在军事上。广东国民党军政当局也开始面对危急的形势，在军事方面作出积极的反应和行动。

1937年8月8日，广州行营代参谋长罗卓英北上谒蒋介石，报告华南防务情况。8月20日，中央军委重新划定战区，以何应钦为第四战区司令长官，余汉谋为副司令长官，统辖两广军事。余汉谋又兼第四战区第12集团军总司令<sup>32</sup>。同日，中央军委为加强广东的空防力量，派中央飞机队开到广州。不久又调桂机来粤协防。

9月底，省府饬令各县政府督促建筑防空壕并派员宣传防空常识。11月1日，省府令各地知消极防空应有之准备<sup>33</sup>。11月中旬，中央军委部在粤设军需局。12月1日，该部在韶关设立办事处（在韶州师范内）。<sup>34</sup>

1938年5月21日，蒋介石派西南行营参谋长程泽润来广州，会晤第12集团军正、副司令余汉谋、香翰屏、广东省政府主席吴铁城商讨保卫华南计划。7月28日，中央军委政治部副部长黄琪翔抵粤布置工作。

9月28日，中央军委因见日舰增开南海，饬令余汉谋加强防务，并召广州行营参谋长程泽润北上，面授机宜<sup>35</sup>。

粤东是广东的海防前线，李汉魂于1937年7月23日谒广州行营代参谋长。罗卓英报告防务。

“七·七”事变后，广东各县组织民众抗日自卫团，全省分12个区<sup>36</sup>。

为了增强广东抗战空军的力量，广东省航空建设分会筹务成立，1937年8月9日正式成立，会长吴铁城，并筹设各县市支会。

1937年8月18日，日机4架出现于虎门上空，首次试探北上袭广州市，我空军出发截击，广州发出空袭警报，敌机逃遁。自此后，广州市内妇孺即纷纷离市返乡，各行商业顿觉冷落。

余汉谋即令第四路军参谋长缪培南兼任广州市警备司令，林时清为警备司令部参谋

长。<sup>6</sup>19日起，全省实行警戒灯火管制，各县市与省会一致进行。

为了防备日机轰炸广东，加强防空工作，省府于8月25日聘请张惠长任本省防空协会副会长，代行会长职权，专职负责防空工作<sup>7</sup>。广州市举行灯火管制，并举行联合防空演习。

8月31日，日机6架首次袭广州，在白云机场投弹，为我空军高炮击落2架，重伤1架。同时，敌机3架飞韶关。敌机图袭击汕头。余汉谋总司令向空军将士嘉勉。我空军在东莞击落敌机1架，焚毙敌军5名，击伤敌机2架。全省各重要市县同时施行灯火管制。当日省府令各地迅速成立救护分会<sup>8</sup>。

为了增强空防力量，11月16日，由余汉谋、吴铁城发起的广东人民购（飞）机委员会成立，并筹设各县分会。省军事当局令各县组递步哨队。

1938年3月初，中央军委嘉奖粤防空。为了解决广东的国防经费之不足，3月份，国民政府批准广东发行国防公债，债额为1500万元<sup>9</sup>。7月初，全省防空司令部成立，余汉谋、吴铁城兼正、副司令，积极进行防空建设。广州市郊积极增建防空壕室，郊外地洞限1个月内竣工。至9月10日左右，本省购机捐款已达1000万元，对增强防空力量起了积极作用。

第三，在经济建设方面。首次抓紧粮食工作。广东历来缺粮，抗战时期粮食问题更为严重。为促进粮食生产，决定1937年度暂贷款1000万元，举行100万元蚕农贷款。又贷款100万元拨作杂粮生产建设费。1937年12月初，战时粮食贷款处成立。中央准贷款以发展本省农村生产。1938年4月下旬，省银行贷款部成立，举办春耕贷款，放款额可增至500万元。5月下旬，吴铁城决定增加农村贷款额，蚕农贷款200万元，蔗农贷款100万元。全年共有农业贷款390余万元，中央贷款70万元，共460余万元。

省调节民食会为商定购运粮食应付非常时期，呈请省府令各县协查民食。我国每年购入舶来（进口）粮食约1200万担，粤省占700余万担，约占65%。省府饬知继续严禁谷米等出省出口<sup>10</sup>，又颁发了督种杂粮管理办法。由于国事日亟，省府要求各县储粮。当局派员督种杂粮，强迫冬耕。省府通令各县储粮备荒，每人应15市斤，每县最少囤1000市担。粤粮食会即将成立，由吴铁城兼任该会主席。为防止奸商以粮资敌，于9月22日，省府令发食粮资敌治罪暂行条例<sup>11</sup>。为了增加粮食产量，农林、地政两局召开垦荒会议。省府拟订移垦计划，省府又组织桂米粤盐互运。省府令各县成立储谷仓、储盐备荒、禁止酿酒，停止种菸1年，改种粮稻。1937年早造丰收，但晚造欠收，省府特组设战时粮食委员会。农村局督种杂粮，提倡冬耕，成绩优异。华南米业公司共购洋米100万担，调节本省粮食。后又再免洋米税，75万公担洋米运粤。4月初，省府会议通过提倡粮食生产节约。6日，建厅召农业专家开生产会议。省府决定发展战时农业，奖励农产畜牧，厉行垦荒种杂粮。

为救济粤粮，本省设农产促进会，各县成立分会，并推广优良稻种。省主席兼任省粮食委员会主任。5月3日，粤湘赣桂4省国米营运公司正式成立，又规定邻省运粤农产品免征入口税。

5月份广东各属干旱，米价奇涨，省发放存粮二分之一。7月上旬，本省奉令设立粮食管理处。7月中旬，当局推行全省垦殖，省农林局改良稻种，产量甚丰。9月上

旬，省银行组织战时农村服务团，从事农业技术指导。

5月2日，中央财政部贸易委员会在广州设立办事处，顾翊群为主任，杨润德为副主任，已筹备成立开始办公。

9月19日，省主席决定提前举行强迫冬耕运动，飭主管机关遵办，并筹办本省冬耕水利贷款1000万元。省府公布督导杂粮管理办法，并于10月6日召开全省冬耕会议。10月初，粤战时粮食管理处成立。

金融方面。1938年5月24日，中央经济委员会常委宋子文由汉口抵广州，与余汉谋、吴铁城、曾养甫等商谈稳定金融办法<sup>3</sup>。中央、中国、交通、农业4大银行在广州成立联合办事处，准备推销救国公债。本省银行界集资400万元储粮。救国公债劝募会广东分会成立，各县市劝募支会亦先后成立。粤省销售2000万元，准备四分之一为省防用。

中央、中国、交通、农业4大银行拨毫券1000万元调剂券币比率，再进一步调剂港汇。省银行将发行毫券5000万元，调剂国币、毫券供求。7月中旬开始筹备纪念“八·一三”献金运动，各县市设献金台，在国共两党和粤港澳人民的共同努力下，在“八·一三”前后大约10天时间达到高潮，以广州、香港尤为热烈，献金总数超过百万元。<sup>4</sup>

在工交贸易电讯等方面。中央资源委员会广东钨矿业管理处扩大组织，积极开发矿藏。钨锑是战略物资，省府令飭严缉偷运出口资敌。<sup>5</sup>

非常时期积极推进蚕丝事业，举办100万元蚕农贷款。粤省生丝畅销安南（即越南）。日货绝迹后，广州小工业复兴。建厅拨款100万元，增加省营工业出产品，计划在湘桂鄂赣设推销处。建厅与省行订约，发展省营工业，实业银行与丝业银行归并省行。

上海失陷后，广州为唯一与国外交通贸易之商埠，地位日益重要。根绝仇（日）货、经济绝交两会同于1937年12月7日开始检查仇货。广州市面仇货渐见绝迹。财厅为了防止敌方吸收内地的资金，开征侵占区货物入口特税。上海失守后，本省对外贸易激增。

为了备战的需要，省公路处加紧修筑公路，1937年度筑路费仍为300万元。本省统制交通车辆委员会亦已成立。

战时电讯十分重要。省府决定本省无线电话改归国营，有线电话仍由省办，建设厅赶速完成各县长途电话，以应战时之用。

总起来讲，“七·七”、“八·一三”事变后，国民党当局在广东作出了一些抗战的应变措施，对于动员全省军民起来抗战作了一些准备，比前大有进步；但由于国民党当政者普遍认为广东靠近香港，英国、法国在广东均有利益关系，日本会有所顾忌，未必会很快进攻广东；蒋介石又不断从广东抽调部队到华中战场；又因战火只在华北、华中进行，日本尚没有力量向广东进攻，故有麻痹侥幸思想；更重要的是，由于国民党当局有片面抗战的指导思想，不想、也不敢真正放手发动和武装广大群众，特别是广大工农群众，准备与日本侵略者作一决战；对准备抗战也没有一个全盘的、周密的、切实可行的计划与部署，在军事上的具体准备也很不够。所以当日军于1938年10月12日从大

亚湾全面发动进攻广东时，就显得慌张失措，兵败如山倒，仅 10 天时间（10 月 21 日）就失守广州了，这是值得我们牢牢记取的惨痛教训！

注释：

- ①《国民政府外交部发言人声明》，1937 年 7 月 12 日
- ②《中国近代对外关系史资料选辑》下卷，第 2 分册，上海人民出版社，第 11 页
- ③《民国余上将汉谋年谱》
- ④陈润祥编《广州地区抗日战争大事记》
- ⑤《广东省政府公报》第 390 期，1938 年 1 月 10 日
- ⑥《广东省政府公报》第 394 期，1938 年 2 月 20 日
- ⑦陈传纲《动员纲领与动员法令》
- ⑧湛小岑《抗战初期我在广州的见闻》，载《广东文史资料》第 50 辑第 5 页
- ⑨《广东省政府公报》第 378 期，1937 年 9 月 10 日
- ⑩《广东省政府公报》第 375 期，1937 年 8 月 10 日
- ⑪《国民革命军发展序列》，解放军出版社 1987 年 12 月版，第 61—62 页
- ⑫《广东省政府公报》第 386 期，1937 年 11 月 30 日
- ⑬《广东省政府公报》393 期，1938 年 2 月 10 日
- ⑭梅嘉、求实编《抗日战争广东战场大事记》，载《广东文史资料》第 50 期第 225 页
- ⑮伍子芳、伍积文：《回忆伍观淇痛击日军的经过》，载《广州八年抗战》，广州参事室编印
- ⑯⑰⑱《广东省政府公报》第 377 期，1937 年 8 月 30 日
- ⑲《广东省政府公报》第 378 期，1937 年 9 月 10 日
- ⑳《广东省政府公报》第 397 期，1938 年 3 月 20 日
- ㉑《广东省政府公报》第 380—381 期，1937 年 10 月 10 日；
- ㉒《广州百年大事记》下册第 495 页
- ㉓《广州百年大事记》下册第 498 页；《中共广东党史大事记》第 188 页
- ㉔《广东省政府公报》第 386 期，1937 年 11 月 30 日

本文参考资料主要引用 1937—1938 年《中山日报》、《国华报》、《越华报》。

作者单位：广东省社科院

